一、出台背景及依据
诚信是社会主义核心价值观的重要内容，是公民的基本道德规范，是社会主义市场经济的基础。党的十八大强调要“加强社会诚信建设，健全公民和组织守法信用记录，完善守法诚信褒扬机制和违法失信惩戒机制”；党的十九大指出：“推进诚信建设和志愿服务制度化，强化社会责任意识、规则意识、奉献意识”；习近平总书记在中共中央政治局第37次集体学习时强调，对突出的诚信缺失问题，既要抓紧建设覆盖全社会的征信系统，又要完善守法诚信褒奖机制和违法失信惩戒机制，使人不敢失信、不能失信。国务院发布的《关于建立完善守信联合激励和失信联合惩戒制度加快推进社会诚信建设的指导意见》，明确要求各地要依法依规加强对失信行为的行政性、市场性、行业性的约束和惩戒，加快研究推进信用信息归集、共享、公开和使用。自治区先后印发《关于印发广西推进社会信用体系建设有关文件的通知》（桂政发〔2018〕3号）、《关于加快推进社会信用体系建设构建以信用为基础的新型监管机制的实施意见》（桂政办发〔2019〕99号），在全区部署开展了社会诚信体系建设工作，明确提出了健全约束和惩戒失信行为机制。自治区社会信用体系建设联席会议于2019年初印发了《广西壮族自治区公共信用信息管理暂行办法》（桂发改财金规〔2019〕102号），建立了全区公共信用信息的归集、共享和应用等管理机制；2019年底又印发了《广西壮族自治区失信主体信用修复暂行办法》（桂发改财信规〔2019〕1220号），规范我区公共信用信息平台失信记录的信用修复工作。按照国家和自治区的工作部署，我厅于2019年8月份印发了《关于加强自然资源社会信用体系建设的指导意见》（桂自然资发〔2019〕38号），明确提出了要制定守信联合激励、失信联合惩戒的自然资源社会信用奖惩措施清单以及工作流程和操作规范。
二、意见征求及采纳情况
本办法征求了自然资源厅相关处室、相关协会（学会）、企业及社会公众的意见，共收到12个单位（部门）的26条修改意见，其余单位（部门）无意见，社会公众未反馈意见（视为无意见）。经研究，采纳18条，不采纳8条。具体采纳情况见《意见及采纳情况汇总表》。
三、目的任务
信用是市场经济运行的前提和基础，是市场经济健康发展的基本保障，良好的市场信用体制有助于规则的建立、秩序的形成，有利于促进行业的良性发展。目前，我区整个自然资源领域对法人、自然人和其他组织的信用管理机制尚不健全，未形成我区自然资源各级、各行业主管部门对信用主体的齐抓共管局面。结合自然资源领域工作职能范围，通过制定和实施本办法，对于规范从事自然资源行业的企业、社会组织、法人和从业人员自觉自律开展相关业务、树立诚信经营意识，促进社会主体不敢失信、不能失信的意识，建立健全我区各级自然资源失信行为认定和惩戒机制、形成有效的市场约束具有重大意义。
四、主要内容
《办法》共分为七章33条和1个附件，分别为总则、失信情形、失信行为的认定、失信行为的惩戒、失信行为的修复、退出管理、附则和附录“‘造成严重经济社会影响’界定标准”。
（一）关于适用范围
适用于广西行政区域内对法人、自然人和其他组织在参与自然资源领域相关活动中失信行为的认定和惩戒。
（二）关于责任分工
各级自然资源主管部门按法定职责，负责与本部门行政管理有关的失信行为认定和惩戒；
相关行业协会（学会）负责属于本行业管理的失信行为认定和惩戒。
（三）关于失信的情形
自然资源社会失信涵盖自然资源管理的内容，主要包括自然资源社会失信情形，主要包括土地市场失信情形、矿业权市场失信情形、海域和无居民海岛使用市场失信情形、测绘地理信息市场失信情形、自然资源中介服务市场失信情形、自然资源工程项目市场失信情形、自然资源领域政府采购代理失信情形、行业协会（学会）及会员失信情形等。各类失信行为所包含的具体情形在本办法中进行了说明。
（四）关于失信行为的认定
失信行为以异常名单和黑名单进行管理。依据信用主体失信行为造成的经济社会影响严重程度，认定为列入异常名单或黑名单。
信用主体失信行为造成严重经济社会影响的列入黑名单，未造成严重经济社会影响的列入异常名单。
（五）关于失信行为的惩戒
本办法提出对异常名单和黑名单实行差别化惩戒，对列入“异常名单”或“黑名单”的信用主体，各提出了两项惩戒措施。
联合惩戒，落实《广西壮族自治区公共信用信息管理暂行办法》的规定，对信用主体实施联合惩戒。
（六）关于失信行为的修复
允许信用主体进行信用救济。对列入“异常名单”或“黑名单”的信用主体，可申请信用修复，在符合本办法中设置的条件后，方可给予修复。
本办法中还明确了两种不予修复的情形。
（七）关于退出惩戒
对信用主体退出惩戒的“异常名单”或“黑名单”，本办法提出了5种主要方式，符合任一种方式的，应从“异常名单”或“黑名单”中退出，结束惩戒。
五、涉及范围
本办法适用于广西各级自然资源主管部门、相关行业协会（学会）对信用主体的失信行为认定和惩戒。
六、执行标准
本办法主要依据以下文件制定：
（一）《国务院办公厅关于社会信用体系建设的若干意见》（国办发〔2007〕17号）；
（二）《社会信用体系建设规划纲要（2014-2020年）》（国发〔2014〕21号）；
（三）《国务院关于建立完善守信联合激励和失信联合惩戒制度加快推进社会诚信建设的指导意见》（国发〔2016〕33号）；
（四）《广西壮族自治区人民政府关于印发广西推进社会信用体系建设有关文件的通知》（桂政发〔2018〕3号）；
（五）《广西壮族自治区人民政府办公厅关于加快推进社会信用体系建设构建以信用为基础的新型监管机制的实施意见》（桂政办发〔2019〕99号）；
（六）《广西社会信用体系建设联席会议关于印发广西壮族自治区公共信用信息管理暂行办法的通知》（桂发改财金规〔2019〕102号）；
（七）《广西壮族自治区发展和改革委员会关于印发广西壮族自治区失信主体信用修复暂行办法的通知》（桂发改财信规〔2019〕1220号）；
（八）《广西壮族自治区自然资源厅关于加强自然资源社会信用体系建设的指导意见》（桂自然资发〔2019〕38号）；
（九）《广西壮族自治区自然资源社会信用信息管理办法（试行）》（桂自然资规〔2019〕11号）。
七、注意事项
（一）本办法是对全区各级自然资源主管部门、相关协会（学会）作出的总体部署，为便于相关部门、协会（学会）的工作开展，还需结合本部门（单位）具体工作职能和日常工作实际，进一步制定完善相关措施。
（二）各部门在开展信用认定和惩戒工作中，应始终秉承依法依规、合理适度的原则，促进失信惩戒与信用修复紧密结合，坚决防止惩戒泛化和扩大化。
八、关键词诠释
信用修复：是指失信主体主动纠正失信行为、消除不利影响，向作出失信认定和惩戒的单位提出申请并经审核同意后，对该失信主体不再执行相关惩戒措施，并在自然资源社会信用信息平台对该失信主体的信用信息进行相应调整。信用修复的目的主要是促进信用主体增强守信意识、自觉遵守信用，保障失信主体合法权益，促进自然资源市场健康有序发展。
九、有利举措
本办法的实施有利于规范我区自然资源社会失信认定和惩戒的管理工作，维护我区自然资源市场的健康发展秩序。
十、新旧政策差异
在本办法出台前，我厅没有出台过自然资源社会失信行为认定和惩戒办法。
十一、特色亮点
（一）提出了分类明确的自然资源社会失信情形。
本办法将我区自然资源社会失信情形分为土地市场失信情形、矿业权市场失信情形、海域和无居民海岛使用市场失信情形、测绘地理信息市场失信情形、自然资源中介服务市场失信情形、自然资源工程项目市场失信情形、自然资源领域政府采购代理失信情形、行业协会（学会）及会员失信情形等八大类，在全区自然资源领域初步建立起全面的失信情形分类，极大完善了我区自然资源领域信用管理体系。
（二）建立了信用主体失信名单管理制度。
对于失信主体的失信行为，视情节严重程度列入异常名单或黑名单进行管理。产生的自然资源社会失信情形造成严重经济社会影响的，将其列入黑名单，反之列入异常名单。对于列入异常名单或黑名单的失信主体，对应作出相应的惩戒。
（三）维护了信用主体的合法权益。
在失信认定程序中，提出信用主体可对初步认定结果申请更正；在信用修复章节中，提出满足一定条件后信用主体可以申请信用修复；在退出管理章节中，提出多种方式下信用主体可申请退出异常名单或黑名单。上述内容充分体现出本办法维护信用主体合法权益的特点。
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