贵自然资发〔2025〕20号

贵港市自然资源局 贵港市农业农村局关于

印发《加大推进贵港市设施农业用地

及地上农业生产设施权属登记

工作方案》的通知

各县（市、区）人民政府，市财政局、住房城乡建设局、林业局、档案馆，人民银行贵港市分行、贵港金融监管分局：

经市人民政府同意，现将《加大推进贵港市设施农业用地及地上农业生产设施权属登记工作方案》印发给你们，请认真组织实施。

贵港市自然资源局          贵港市农业农村局

 2025年5月12日

    （此件公开发布）

	贵港市自然资源局办公室
               2025年5月13日印发


加大推进贵港市设施农业用地及地上
农业生产设施权属登记工作方案

一、目标要求

根据贵港市委、市政府工作部署，为深入贯彻落实2025年中央一号文件精神，加快推进乡村全面振兴，加大推进我市设施农业用地及地上农业生产设施权属登记改革，在此前贵港市设施农业用地及地上农业生产设施权属登记改革试点的基础上，全面铺开我市设施农业用地及地上农业生产设施权属登记工作。2025年6月底前，各县（市、区）都要完成一宗以上设施农业用地及地上农业生产设施权属登记，实现我市登记全覆盖。2025年12月底前，各县（市、区）均需新增完成一批设施农业用地及地上农业生产设施权属登记并形成长效机制，持续常态化推进。对有融资需求的设施农业项目业主提供优质金融服务，切实维护设施农业投资人和群众的合法权益，打造我市农业用地及地上农业生产设施权属登记的金字招牌。

二、组织领导

为加强我市设施农业用地及地上农业生产设施权属登记工作的组织领导，经研究，决定成立我市设施农业用地及地上农业生产设施权属登记工作专班（以下简称“工作专班”），工作专班具体组成人员如下：

组  长：黄玉娟  贵港市委副秘书长，市委农办主任，市农业农村局局长

陈海锋  贵港市人民政府副秘书长

梁超庆  贵港市自然资源局局长

副组长：黄俊霖  贵港市自然资源局副局长
张体泽  贵港市农业农村局副局长
黄富田  贵港市不动产登记办证中心主任

成  员：黄德健  人民银行贵港市分行副行长

刘  铭  贵港金融监管分局副局长

魏  春  贵港市财政局副局长

黄超超  贵港市林业局副局长

刘金辉  贵港市住房和城乡建设局副局长
徐华宁  贵港市档案馆副馆长

陈庆勇  桂平市人民政府副市长

张力予  平南县人民政府副县长

谢广锋  港北区委常委、区人民政府常务副区长

王少平  港南区委常委、区人民政府副区长

李祚彬  覃塘区人民政府副区长 

工作专班下设办公室，办公室设在市自然资源局。办公室主任由黄俊霖、张体泽同志兼任，办公室人员从工作专班成员单位抽调，工作专班组成人员如变动岗位，由接任者接替工作，不再另行发文调整。

工作专班办公室负责承担工作专班日常工作，落实市委、市政府有关工作要求，统筹开展我市设施农业用地及地上农业生产设施权属登记工作，协调解决工作中的重大事项和重大问题，研究部署重点工作任务；推动各成员单位加强协调配合，整合资源，形成工作合力；督促、指导我市设施农业用地及地上农业生产设施权属登记工作。
三、优化流程

各县（市、区）要在2025年5月底前筛选一批符合办理条件且办理意愿强烈的设施农业项目，建立工作台账，并根据项目落地的情况，及时更新，由所在县（市、区）工作专班具体组织推进登记工作。结合此前设施农业用地及地上农业生产设施权属登记的经验做法，进一步优化工作流程，做到“四同步”，一是设施农业招商宣传与设施农业用地及地上农业生产设施权属登记宣传同步，通过宣传登记工作提升我市设施农业招商吸引力。二是设施农用地备案审批测绘与设施农业用地及地上农业生产设施权属登记地籍调查（测绘）同步，明确各项要求，一次测绘形成多套应用成果，切实降低企业成本，提高工作效率。三是企业与群众签订流转合同时同步收集设施农业用地及地上农业生产设施权属登记材料，需群众签字、村委盖章的材料尽量一次完成。四是登记办证与融资对接同步，针对有融资需求的设施农业项目业主，金融部门提前介入服务，力争完成设施农业用地及地上农业生产设施权属登记后同步办理抵押登记。

四、明确职责

（一）自然资源部门

自然资源部门负责制定完善集体土地所有权、土地承包经营权、土地经营权、设施农业用地及地上农业生产设施权属登记等制度文件、登记流程、材料清单及登记宣传资料，依法登记颁证，指导解决登记工作中出现的难题。市级、县（市）级自然资源部门按照《广西壮族自治区自然资源厅 广西壮族自治区农业农村厅关于做好不动产统一登记与土地承包合同管理工作有序衔接的通知》（桂自然资发〔2023〕29号）等文件要求，接收农业农村部门移交的登记资料、完成数据转换、导入不动产登记库，并与土地承包经营权登记成果档案关联挂接；与农业农村部门建立信息共享机制，实现登记信息与承包合同信息互通共享。各县（市、区）自然资源部门要配合做好设施农用地选址及设施农业用地备案、上图入库等工作，指导开展地籍调查工作以及辖区登记中出现的难题。

（二）农业农村部门

配合自然资源部门制定完善设施农业用地及地上农业生产设施权属登记等制度文件、登记流程、材料清单及登记宣传资料。按照《广西壮族自治区自然资源厅 广西壮族自治区农业农村厅关于做好不动产统一登记与土地承包合同管理工作有序衔接的通知》（桂自然资发〔2023〕29号）等文件要求，及时将相关资料移交自然资源部门，建立信息共享机制，实现登记信息与承包合同信息互通共享。负责农村土地承包经营及承包合同管理、土地承包经营权调查、土地流转规范、土地承包经营纠纷调处等工作。对未发包确需发包的农村土地组织开展土地承包经营权地籍调查和签订土地承包（流转）合同后，及时将合同信息共享给自然资源部门。各级农业农村部门要将招商引资落地项目信息及时共享至所在乡镇政府（街道办）、同级自然资源部门。各县（市、区）农业农村部门要配合自然资源部门做好设施农业用地备案、上图入库等工作。

（三）档案管理部门

按规定将保管的农村土地承包合同等档案数据拷贝至自然资源部门，会同自然资源、农业农村部门建立健全农村土地承包合同信息数据共享机制。

（四）林业部门

负责设施农用地涉及的集体林地承包经营和承包合同管理的指导，及时对涉及林地的设施农用地进行用地审批或出具书面意见。

（五）金融监管部门

指导督促辖区金融机构加大对设施农业项目业主的融资政策、服务支持，对符合融资条件的做到应办尽办。

（六）财政部门

按政策落实农村集体土地（林地）发包（延包）、土地（林地）承包经营权数据整合、调查（地籍调查）以及农村集体土地所有权、土地（林地）承包经营权首次登记（含规范清理林权登记历史遗留问题）等工作经费。

（七）住房和城乡建设部门

负责对第三方房屋安全鉴定机构开展业务进行监督和指导。

（八）各县（市、区）政府，各乡（镇）政府、街道办
各县（市、区）政府统筹组织辖区设施农业用地及地上农业生产设施权属登记工作，及时协调解决工作中存在问题，确保取得实效。各乡（镇）政府、街道办负责做好辖区设施农用地审批备案、建设规划总平图或建设方案审批备案以及设施农业用地及地上农业生产设施权属登记的具体组织实施；跟踪指导督促相关单位、村民委员会组织村民做好承包（流转）合同签订、地籍调查、申请登记等具体工作。调处辖区范围内农村土地承包经营权属纠纷、土地权属纠纷。

五、相关要求

（一）提高政治站位，强化组织领导。加大推进我市设施农业用地及地上农业生产设施权属登记，是深入贯彻落实党的二十届三中全会精神，推动经济高质量发展的一项重要举措，各级政府、各相关单位要高度重视、密切配合、通力协作，组织精干力量推动工作。各县（市、区）人民政府要成立工作专班，强化组织领导，热情高效推动工作。

（二）提升服务意识，优化工作流程。各级政府、各相关单位要切实提升服务意识，紧密配合，积极服务企业、群众，不断优化服务流程、提高服务效率，不断优化营商环境。

    （三）加强政策宣传，形成良好局面。要高度重视宣传引导工作，通过各种途径，做好设施农业用地及地上农业生产设施权属登记政策宣传工作，营造良好的社会氛围，在我市上下形成设施农业用地及地上农业生产设施权属登记的良好局面。
附件: 贵港市设施农业用地及地上农业生产设施权属登记工作流程
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